
Mulové v tradici a víře romské elity 

Lucie Kvízová 

Čeští a slovenští etnologové a badatelé dalších společenských věd se 
zabývali dosud především otázkou původu, historického rozsídlenf a spo
lečenského vývoje Romů, studovali jcji.ch tracliční kulturu, život, jazyk 
a folklór. Otázku jejich víry a magických představ sledovali pouze okrajově. 
Přesto víra v posmrtný život a návraty zemřelých je dodnes jedním 
z velice živých a hluboce pociťovaných fenoménů duchovního života 
Romů na našem území. Patří k duchovnímu dědictví všech Romů. 
Nezavrhla ji dosud ani romská elita profesní působností svázaná s velko
městskou Prahou. A právě vírou této výjimečné skupiny Romů v návraty 
ze:mřelých - mulů do světa živých se zabývám. 

Romská elita stojí na společenském protipólu těch, kteří dosud byli 
a jsou v centru pozornosti etnologů.! Představuje nejvzdělanější část 
romského společenství, část, která předznamenává další vývoj romské 
komunity. Na víře v muly lze prokázat, jak se romská elita ve svých náz.o
rech proměňuje a současně jak hluboce tkví v kořenech vlastních tradic 
a kultury. 

Romskou elitu vymezuíi měřítky romské společnosti. Pod romskou elitu 
tedy zahrnuji lidi, kteří se odlišují jak výjimečnou profesí,2 tak i tím, že 

1 Etnologové se však dosud orientovali a nadále orientují předcv�lm ua l(o111y, kLcři bud' 
.illi v ncpforušcné kontinuitč v lokálně ollranlčcnýťh minských komunitách, nebo po 
imigraci do českých zcml vytvořili nové lokální romské společnosti uvnllř občanské spo
lečnosti mést a vesnických obcí. Zilmčřlli se na problematiku Romů, kteří se řadí z hlc
disk<1 kul111mfho, soci�lnč-ckonomlckého, z hlecliska dosa9.enélto vzdčlání a vykonávané 
profese, k ménč vysplllé části tomskébo společenství. 

L Ro1mká komunita si vyb1._1dovala vlastní mčřítka úspčšnosll a cliU)o�ti. l'roícsní pozice, 
které respondenti wstávají, Jsou 1. hlediska Homů d1ápá11y jako pmniknulí do vyššfch 
společenských \truklur, které dříve ne1.nujímall (např. profese modelky, podnlka1cle, ... ). 
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představují kultt1rnč a ekonomicky vyspělou část romského společenství. 
Svou stať opírám o údaje terénního výzkumu, který jsem uskutečnila 

v Pra1.e v letech 1998-1999 technikou nestandardizovaných opakova
ných rozhovorů3 a dlouhodobým zúčastněným pozorováním. Do souboru 
respondentů jsem 1.ařadila představitele elity a pro srovnání i představitele 
neelity. Na názory neelity a názory předků současných Romů, kteří žili na 
Slovensku, upoiorňuji v textu nebo v poznámkách pouze v pfipadě, že 
se názory a postoje elity odlišily. 

Zaměřuji se na tu část romské komunity, která je nejprogresívnější částí 
romského společenství a jako taková ukazuje trendy dalšího vývoje rom
ské komunity. Na víře v muly lze prokázat, jak se proměi1uje ve svých 
názorech a současně, jak tkví v kořenech své etnicity, své vlastní tradice, 
své vlastní kultury. 

Mulové v myšlenkové tradici 

Starší i novější tradice ukazují, že Romové věřili na posmrtný život, ve 
kterém žili zemřelí podobným způsobem jako živí. Věřili, že se mrtví 
mohou kdykoli po pohřbu mezi 7.ivé vrátit.4 Většina Romů dosud na exi
stenci muli"1 věří a běžně s nimi komunikuje. 

Podle některých tradičních představ Romů se mrtvý třetí den po pohřbu 
přijde s příbuznými ro7,loučit - poděkovat, podle jiných představ se třetí 
den po pohřbu nebožtík vrátí jen v případě, že mu něco ve spojitosti s odba
vováním pohřbu neudělali pozůstalí po vůli. Dále Romové věří, že ie 
záhrobí přicházejí i zemřelí, kte.ří mají dvě srdce či dvě duše nebo nemaíí 
čisté svědomí. V prvém případě druhá duše nedá mrtvým klidně spát 
a způsobuje, že zemřeli chodí v noci navštěvovat své poztistalé.5 V dru
hém případě zemřelí nemají po smrtí pokoj a jejich viny je nutí žádat 
o odpuštění živé. Tito zemřelí přicházejí kdykoli. Přicházejí ti, kteří se snaží 
na něco upozornit, či je před něčím varovat. 

Mulo tedy navštěvuie živé: 1) vždy pravidelně krátce po pohřbu - po 
určitou dobu, 2) trvale - kdykoli chce na něco upozornit. 

.l Ve výzkumu uvádím informace od 65 respondentů. Od října 1998 do dubna 1999 jsem 
se s respondenty pravidelně stýkala. 

4 Návratu z.emřelých se pozůstalí snažili zabrállit tím, že jl111 nezadávali příčinu návratu -
vyb�vili je dostatečni! do rakve a dodrželi všechny zásady důstojného odchodu nebožtíka 
na onen svět 

5 Vi1„ Davidová, F..: Lidové náboženství treblšovskýd1 Cikánů-Romů koncem padesátých 
let 20. století, před rozpadem jejich tradiční komunity. SN, 36, 1988, 1, str. 100. 
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Funkce mula 

l} Mulo si přichází podle víry Romů pro umírajícího člena rodiny a odvádí 
ho na onen svět (v povědomí Romů je mulcm odvádějícím umírajícího 
nejčastěji dávno zesnulý p.říslušník vlastní rocliny). 

2) Mulo informuje své nejbliŤ-ší např. o blížícím se neštěstí, ohlašuje 
smrt blízkých, případně varuje živé, či jim sděluje určitá poselství. 

3) Mulo přes tyto pozitivní „věštecké" vzkazy v povědomí Romú do 
života zasahuje převážně negativně - např. pozůstalé straší nebo jim vyhro
žuje či nčco vyčítá. Proto je cílem většiny praktik, které Romové uskuteč
ňují od skonu člověka až do jeho pohřh11, uspokojit potřeby zemielého, 
udobřit si ho a zamezit mu v ubližování živým. 

Forma v jaké se mulo živým zjeví 

1) Mulo živé navštíví ve formě zjevení - objeví se před člověkem ve své 
původní fyzické podobě. 

2) Mulo se zjeví ve snu, ve své tělesné schránce. 
3) Mulo na sebe upozorní, ,,dá" živým nějaké znamení o své přítomnosti 

(vizuálního čí zvukového charakteru - např. spadne nějaká věc, otevře se 
okno, ozve se rachot apod.). 

4) Mulo na sebe vezme jinou podobu - nejčastěji zvířecí. 

Forma a charakter návštěvy mula 

Zjevení mula, tak jak mi bylo respondenty z řad elity popisováno, má 
charakter vizuálního i kontaktního vjemu - ,,byl u 111ě11

, 11prošel kolem mě", 
,,dotknu! se mě". Zjevení mrtvého vnímá jednotlivec většinou índividuál
ně, ale mrtvý se může zjevit ve stejný moment i více osobám - ,,spolu se 

sestřenicí jsme se v noci vzbudily n uviděly jsme strejdu, jak sedí v jeho oblíbený 

židli 11 11ašicll postelí, když jsme 11a židli mríkly, zmizel, nebylo tam níc".6 

Respondenti se shodují na tom, že mluvit s duchem nebožtíka (ať ve 
snu nebo v „reálu'? není dobré - ,,když se to stane, znamenfÍ to vždy 11ěco 

špatného"/ může však jít i o upozornění. Dívat se mulovi do tváře 
podle respondentů rovnčž nic dobrého nevěstí. 

Romové věří na fyzickou přítomnost mula při jeho návštěvě živých, a to, 

6 Výpovčď rrspondenta (2. L., žena, 1975, Louny). 
7 Výpovi:ď respondmta (M. D., muž, 1982, Pralta). 
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ať již se zjeví ve snu či v reálu a přihlásí se zvukem, pohybem vzduchu 
a předmětů, dotykem, fyzickým omezením nebo zjevením. Ve snu- polo
spánku někteří respondenti slyší např. ,,rány do oken", ,,kvílení", "hlasitý 
smích" apod., což si vykládají tím, ,,že vzbudili mrtvého". Jindy se budí ze 
spánku s pocitem, že fouká vítr, že se dusí, že se nemohou obrátit či pro
mluvit, mají pocit, že je někdo zalehl apod. Když se pak probudí ze snu, 
ve kterém se jim o mrtvém zdálo, ča$tO cítí ještě po určitou dobu jeho 
fyzickou přítomnost. V reálu bez příčiny "zničehonic" padají na zem před
měty, bouchají nebo praskají dveře či okna, jsou slyšet kroky po bytě, 
otevírají se kredence apod. 

Mulo, pokud .�e přímo zjeví, bere na sebe více podob - a to s ohledem 
na sdělení, které živým "dává". Ve své fyzické podobě přichází mulo nej
častěji tehdy, když chce upozornit na nějakou důležitou blížící se či právě 
probíhající událost nebo když chce před něčím varovat.V podobě zvířete 
rovněž varuje, ale také trestá živé8 a dává jim znamení o blížícím se úmrtí 
v rodině či okolí. Nejčastěji přijímá dávný zemřelý podobu ptáka (ten 
svou přítomností a činností upozorní živé na úmrtí někoho z blízkých). 
Pokud se mulo zjeví v lidské podobě, jeho obličej respondenti většinou 
v bdělých přeludech ani ve snech nevidí. Přesto cítí přítomnost konkrét
ního mrtvého - vždy ví, který ze zemřelých s nimi komunikuje - ,, vnímáš 
od koho to je, cítíš tn".9 Pouze jedna respondentka mi sdělila, že vidí obli
čeje mulů, ovšem vídá cizí zemřelé, nikoli ty, které za života znala.10 

Romové věří, že mulo po své návštěvě zanechá "stopy setkání". U někte
rých Romů z řad elity se traduje to, že 11když se tě mulu dotkne, máš na tom 
místč modřinu nebo otisk, který si ještě večer neměl".11 Modřiny a otisky jsou 
pro Romy znamením, že u nich mrtvý byl - tuto dodnes přítomnou vizi 
mí potvrdila řada respondentů.12 Proto se brání i pověrečnými praktika
mi. Aby člověk předešel fyzickému kontaktu s mrtvým, neměl by si, když 
se ukládá ke spánku, lehat na záda - neboť „mrtvý si muže na tebe leh
nout".13 Většina respondentů, kteří tuto pověru znají, si raději lehá na bok. 

8 Jeden z respondentů byl svědkem Sťčny, kdy se na Slovensku „jeden Cigán se rouhal u hřhi -
rova, 11njerl11ou přiletí!/ bflJÍ pták -asi sova a klovl //o ,Jo /J/avy, 11 011 omdlt!/N, ,,te11 pták byl mu 
lu a potrestal /10 u, jd,o 1cti" (C. 11.., muž, 1944, Praha). 

? Výpověď respondenta (11. M., žena, 1973, Brno). 
IO Vidí i jejich obličeje - svá zjeveni a pocily popsala následovně: ,,maj( 11epňje11111ý výraz", 

,,nemají nohy, mají ale ruce a jr/ic// ti!lo Je zako11če110 dole ne11rt.i1ě", ,,tahají mií ze spánku, 1 1e -
11ec//njí mě sp1W (respondent mimo sc:wam, 1968). 

11 Výpověď respondenta (í'. M., muž, 1960, Praha). 
12 Jedna respondentka navíc uvedla, že po tom, co se z „o!kllvt!ho s11u" probudila, mčla „po
škrdbmuí záda do krve", udčlal jí to prý mulo (respondent mimo seznam, "I 970). 

13 Výpověď respondenta (D. I., žena, 1974, Prah�). 
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U neelitního vzorku respondentů se popis charakteru návštěv mulů neli
ší. Současné popisy a vnímání návštěv mulů (nezávisle na elitnosti rom
ského prostředí) jsou dosud u pražských Romú shodné s těmi, které měli 
Romové v minulosti. Neodlišují se od tradičních představ a vnímání, které 
si Romové přinesli ze Slovenska. 

Zjevení a návštěvy mula po pohřbu 

Doba, po  kterou pravidelně mulo po pohřbu navštěvuje pozůstalé, jak 
mí respondenti z řad elity uvedli, je různá. Některé pozůstalé chodí zem
řelí navštěvovat kratší dobu - ,,trvá to týden nebo dva, než člověk úplně ode

jde", 14 jiné delší dobu. Mrtvý přichází poprvé nejčastěji třeti den po 
pohřbu a ten den je rovněž pozůstalými očekáván, ale může přijít i později 
- po týdnu, po 14 dnech, po měsíci nebo po 6 týdnech. Na závaznou posmrt
nou návštěvu mula v období po pohřbu však mnozí z řad por.ůstalých 
romské elity již nevěří. Zejména příslušníci mladé generace ji odmítají 
jako nereálnou a své odmítnutí zdůvodňují zkušeností. V pověrečných 
představách jiných elitních Romů však nadále zůstává živá. Při dlouhodo
bých návštěvách mula většina lidí trpí - ,,každou noc jsem se budila a slyše

la ťukání holí - tv jak se manžel šourá na záchod, trvalo to asi půl rok11".15 
Přesto se konkrétní zemřelí zjevují podle slov respondentů těm z rodiny, 
kdo je měli nejradši.l6 

Důvod návštěvy mula po pohřbu 

Respondenti z řad elity, kteři na posmrtnou návštěvu mula věří, ji spo
jují nikolJ s rozloučením mrtvého s rodinou, ale s vyjácliením jeho spo
kojenosti nebo nespokojenosti. Uvedli, že jim mrtvý krátce po pohřbu 
přijde za pohřeb poděkovat, nebo naopak vyjádří svou nespokojenost 
s průběhem pohřbu. 17 Včřr, že jestliže rodina nedodrží během odchoclu 
člověka na onen svět nějaké zásady, nebo na něco zapomene- např. špatně 
jej na onen svět vybaví, mulo přijde a vyčte jí, že mu nedala do rakve to, 

14 Výpověď respon.tlcnla (l-1. M., žena, 1973, Brno). 
1.1 Výpovčd' respondenta (V. B., žcm1, 1947, Praha). 
16 U clily vnímáno slcfnč jako u nedity, tyto představy se neodlišují od tractičnkh před

stav Romů na Slovensku. 
17 Postoje elity se nel ilí od neelitního vzorku, tyto představy si Romové přinesli s sebou ze 

Slovenska. 
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co chtěl.18 Proto se prý po určitou dobu po úmrtí a po pohřbu dodržujJ 
příkaz „dát nic" z bytu, mohlo by se totiž stát, že „mrtvý bude něco potřebo
vat, a když to doma nebude, bude se stále vracet c, poFád to bude chtlt".19 

Příprava na první návštěvu mula 

Na návštěvu mula třetí den po pohřbu se romské rodiny v minulosti 
připravovaly. Na Slovensku i po příchodu Romů do českých zemí bývalo 
tradicí přichystat pro mrtvého něco k pití a k jídlu a následně se ujistit, 
zda mrtvý doma byl. Romové věřili, že mrtvý dá nějaké znamení o své pří
tomnosti, nebo se jim zjeví ve snu. 

V současnosti se však již - ani v těch romských rodinách, kde na závaz
nou návštěvu mula věří, na ni vždy nepřipravují. V současnosti přípravy 
na návštěvu zemřelého po pohřbu již nepovažují za závazné ani v těch 
rodinách příslušníků romské elity, v nichž na návštěvu mula po pohřbu 
věří. 

'ťi představitelé elity, kteří se na návštěvu mrtvého připravují, večer před 
očekávanou náv.štěvou pro něj na stúl nebo do okna připraví to, co měl 
nebo1.tík rád - např. "panák lvrdého"20 nebo 

11
hrníček s vodou a cigaretu".21 

t:ekají, kdy si mulo pro připravené věci přijde - "kdy cigareta zmízí".22 

čtvrtý den ráno se rodina sejde a dohaduje se a zjišťuje, zda se nebožtík 
připravených včcí dotknu\, do něčeho '"�trčí!" či něčím pohnul - jestli 

11
ucmrndnu/ vodu",23 jestli "je voda trošku vylitá a cigareta celá1124. 

Přítomnost mula se dále zjišťuje např. tak, že se nasype na podlahu nebo 
na stůl mouka a čeká se, jestli v ní mulo nechá otisky nohou nebo rukou 
(často uváděný příklad).25 Respondenti se shodli na tom, že vždy zůstalo 

16 Jestliže rodina 2mpomenc nebožtíkovi dát do hrobu nějakou věc, často jí dod�tefoě na 
h:řbi Lov přinese ie strachu, že se jim mrtvý zjeví a bude s.i o ui řikat. 

19 Výpověď respondenta (P. /\., žena, 1963, Praha). 
ZO, Výpověd' respondenl'a (G. J., muli, 1964, Litvínov). 
i, Výpověď n�spondenu1 (K. T., žena, 1974, Senica). 
22 Výpověď responch,nt;i (K. 'I'., žena, 1974, Senica). 
23 Výpověcr respondenta (Š. D., muž, 1978, Briw). 
z-1 Výpovecr respondenta (K. S., ž1ma, 1975, Louny). 
25 Necli ta se co do přikladů a postojů v této otázce od elity· nijak Zásadně neliJí, ale opět se. 

jako celek projevuje homogeqně -na návštčvu mula vě.ří, ačkoli se na ni nepřipravují již 
všicbnj respondent!. V charakteru přípravy jsem žádné změny nezaznamenala. Na 
Slovensku se lidé na příchod nutvého připravovali - rodina byla pospolu a přítomnost 
mula se zjišfovala podobnými způsoby, jakými je zjlšfována doešnímí rťomy u nás. Kromě 
již uvedených způsobů bývalo na Slovensku ještě tradici nasypat na zem popel a následně 
zjišťovat, zda jsou na podlaze stopy, nebo pi'ipravlt na stůl umyvadlo· s mýdlern a ruč11í
kei11 a poté z..kounrnt, z.da byly použity. 
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v.�e v takovém stavu, v jakém to zanechali. Přesto tyto rodinné tradice, 
které se v rámci jednotlivých rodin liší, udržují - vnímají je jako přijatou 
normu. Vodu, alkohol či jídlo, které byly určeny mrtvému, potom elitní 
Romové vylévají a vyhazují - nezávisle na tom, zda se jich mrtvý dotknut 
či ne. 

U respondentů z řad elity dochází k posunu v pověrečných představách 
spojených .s návratem mrtvých. Romská elita ve svých manifestovaných 
postojích tvrdí, že se již na návštěvu mula přestává připravovat. Někteří 
mladší llomové na příd1od mula nevěří. Jejich police se racionalizují. 
Opouštění pověrečných představ provází opuštění magicko-pověrečných 
aktů. 

Návštěvy dávných zemřelých 

V tradičních, dodnes i u romské elity zakódovaných představách se živým 
zjevují i dávní zemřelí. Ti mohou přijít kdykoli a ke komukoli. Jejich 
návštěvy si Romové26 vždy snažili vysvětlit a zdůvodnit. Tito mulové 
komunikují s živými nejčastěji ve snu. Mohou se však zjevit ve své fyzické 
podobě, vzít na sebe podobu zvířecí, či na sebe nějakým způsobem upo
zornit. Nejčastěji se však objevují ve snech. Nemusí se však vúbec živým 
zjevovat, ačkoli je chodí navštěvovat. Víra v to, že se může kdokoli z mrt
vých kdykoli vrátit, ,,jde" v romském prostředí tak daleko, že přechází do 
zvyklosti zákazu ohřívání zbytku jídel (jídel z předešlého dne). Romové totiž 
věří tomu, že je jídlo očicháváno duchy mrtvých a že by do nich po jeho 
pozření vešly mrtvolné zárodky. 

Respondenti z řad elity vnímají návštčvu dávného zemřelého jako jeho 
zájem o rodinu - že chce rodinu nebo jednotlivc_e, kterému se ukáže, na 
něco upozornit či před něčím varovat.27 Chce jim dopředu ohlásit něco 
důležitého, co se má v blízké době stát. Ohlašuje často narození nového 
člena rodiny - ,,táta mi přišel říct, že se mi narodí kluk"28 - ohlašuje úmrtí 

26 Neelitní Romově .\i stejně jako elitní Romové své představy o návštěvách dávných �cm
řclých přinesli s sebou jako rnyl;lenkové dčdiclví předešlých generací z:e Slovemka v ne
změněné podobě. 

27 Např. Jednu rcsponclenllrn ve snu varovala mrtvá babička, aby na sebe d;\vala pozor, ze 
snll sl vzpomíná, že přišla k babičce na návštěvu a měla na sobě červenou bundu, hablčka 
[i proto ncchtčla pustil dovnltř ;1 kladla ji na srdce, at se opatruje, asi za 14 dní nato l'CS· 
pondcntka potratila (respondent mimo seznam, 1971). 

ZR Říká respondentka o svém otci, který umřel asi týden přeci Lím, než porodila syna. To, 
že má chlapec podobné charnktcrové vlastnosU jako děda, vysvětluje tím, že „sy11 Je 
11tfhracln 1.n lril11� (repondcnt mlmo seznam, 1945). 
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člověka nebo blížící se smrt.29 Někteří 7.. respondentů návštěvu mula oče
kávají, opakovaně se přichází za rodinou podívat především o svátcích 
a výročích -

11 mrtví nás chodí pravidelně navštěvovat hlavně u svátcích, na vá
noce jsem slyšela bouchání na okno a manžel v ten samej okamžik na dveře, ni
kdo tam však nebyl, ale oba jsme věděli, f.c se na nás přma podívat mámn"-3° 

Umírající a mulové 

V obecném vědom[ pražských Romů přežívá pfedstava, že si pro zemře
lého přichází někdo ze zemřelých příbuzných proto, aby ho přivítal 
a odvedl na onen svět.31 Umírající člověk tyto duchy zemřelých často vidí 
a příbuzným svá vidění popisuje, ačkoli ti jejich přítomnost nevnímají. 
Zemřelí chodí urrúrajícího navštěvovat a volají jej k sobč.32 Představy, které 
si přinesli s sebou ze Slovenska, Romové neopustili. 

Také většina respondentů z řad elity se shoduje na tom, že si pro umira
jícího člověka přicházejí dávno zesnulí nejbližší členové rodlny, aby ho 
odvedli do světa mrtvých.33 Někteří se domnívají, že sl pro umírajícího 
přichází poslední zemřelý v rodině. Pouze dva infonnátoři mladšího věku 
o tom, že by sí pro umírajícího přišel mulo, níl<dy neslyšeli a několik res
pondentů (kteří se narodili v Praze a věkově náleží k mladší střední gene
raci) se staví k této představě skepticky. 

Věkové hledisko a místo narození respondentů má na jejích názory velký 
vliv - v tomto případě platí, že mladší lidé a ti, kteří se narodili v Praze, se 

od tradičních představ odklonili. 

2? Jedna z respondentek uvedla, že její matka komunikovala se zemřelou přlbuznou a ta jí 
sdělila, že druhý clen zemře babička, což se pak vyplnilo (I'. H.1 žona, 1984, Praha). 

30 Výpovčď respondenta (C. V., žen.i, 1949, Hořice na šumově). 
J l Viz. Mann, A. 13.: Vartovauir pr/ 111rtvyc// "" S/ove11sk11. Kullové" socirilne rrspekly pohreb11d/10 

rft:11 od 1mjstmfíd1 aas po súč"s11osť. Slovenská národopisná spoloc11ost, Bratislava 1993, s. 8 l. 
:iz Jedna respondentka popsala, :fo umírající dědeček, který pfožU obě své mnnželky, křičel: 

,,Netnfwtc 111ď, 11etnhejte mě, iri chci tady idtě zflstot" -když se ho ptali, co se dčje, odpovč
dčl: ,,oni mi! chtěj( strh11011t, vz{t s sebo11, nbych Lil 111. ne/Jy/N - na otázku kdo, odpověděl, že 
obč jeho zesnulé ženy (resp. I. D., žena, 1962, Turnov). Jiná respondentka říká:

,, 
Tátu d10-

dll 11av.něvov111 di!da a /Já/)(I "pořňrl lw vo/aW (resp. li.V., žena, 195S, Rokycany). 
33 Neclila se od ellly v názorech na to, že si pro umlrnjídho přijde duch dávno zemřelého 

příbuz.nél.Jo, nijak neliší, i popisy návštčv mulů u lút.ka umírajícího jsou podobné. Jako 
celek na tyto návštěvy neclila věří - a lo nezávisle na včku, místě narozeni a profesi res
pondcntí1. 
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Postoj živých k mrtvým 

Postoj živých k mrtvým je v romské komunitě odedávna poznamenán 
respektem, strachem a úctou.34 Zjevování mula v jakékoLi formě je vní
mán.o jako přirozená návaznost „života" - jeh.o odchodu, jako nedílná 
součást je.ba dožívání v .komunilč.JS 

Někteří Romové z řad elity, kteří na mula věř[, mají z mrtvého strach -
a to především tehdy, jestliže si s nebožtíkem nedořešili osobJú záležitosti 
a spory. Věří lomu, že: ,1 111rtvý si přijde vyřídil 1íčty")6 Bojí se, že je duch 
zemřelého bude chodit navštěvovat-,,strašit".37 

Ačkoli převážná většina respondentů vnímá přítomnost mula negativnč 
(bojí se, ,,co se sta.ne"), několik respondentů 7.. řad romské elity uvedlo, že 
jsou rádi, když je mrtvý navštěvuje ve snech, ,,v medilacích" či přeludech. 
Kontakt s blízkou milovanou zemřelou osobou je provázen libými podty. 
Přeji si, aby se jim o konkrétních zemřelých ve snu zdálo- ,,chtěl /Jyclr, aby 
se by mi 11čkdy zjevila sestm nebo rorfhYe, nic ještě se mi to 11estalo11.38 

Členové rodiny (někde i komunity) si pak mezi sebou vyprávějí o snech, 
ve .kterých je mrtvý navštívil, a hledají významy konkrétního snu a důvod 
llávštčvy mula -,,co z tolru pro ně vyplývá". Některé respondentky, které 
mají dčti, mi sděilly-že po tom, co se jim narodilo dítč, zmizely návštěvy 
mula -(často šlo o jejich zemřelé rodiče). Některé tuto skutečnost v:nunají 
lak, že se mrtvý převtělil do jejich dítěte. 

Romové se snaží před návštěvami mula chránit. Včří, že je světlo před 
mulem ochrání, a tak :;e v některých rodinách něl<ollk dní po pol1řbu či 
při zjevování mulů svítí. Reakce Romů po „návštěvě mulů" bývá různá. 
Někteří z řad elity, když mají sny o mrtvém příbuzném, zapaluji hned ráno 

-po probuzení svíčky u jeho fotografie. Romové z řad elity věří tomu, že 

M l'ostoj 1.ívellu k mrtv�mu je pa1·rný přctlcvšim p71 odchndu člnvi:ka z 11;1šel10 �věla, pT-1 
obstaráváni mrtvého (při posledním. po�louženf) a při jeho ukláuání do rakve. 

1s U elity dochází k posunu vníni,iní mulu na ro/.uíl od neelity, která pociťuje 7. n�vštěvy 
mula, čl při poullérn po111yšlcnr níl něj, především strach ;i obavy. Nesclk(IJ.i jsem se zde 
s názorem, že by si zjevení mula pláli - přcvtatJ;í spge �trad1 a jeho přltomnost je vlli
rnána pouze ncgaLivnč. Romové 11a Slovensku se zjevení mula stejně jako nccllta výhrad
ně obávali. 

:u, Výpověď respondenta (M. J., muž, L975, lllar\sko). 
17 Jeden 7 respo11denrů, který na mula nevěří, chodil jako výrostek jednu „neuvéřltelně 

pověrčivou• rodinu z řad neemy strašil polé, co Jim někdo z rodiny zemřel - pfcvlékl se 
do far(r1ského h(ihltu � kymácel.,[;' �.c slrnny 110 stranu přeli jejich oknem, ,,!Jy/11, to/Jo 
hotový o po i:c/1f1111111Jsté Sť po11ídn/111110111, že je pfill'I 11avštívit mulo" (re.,p. G. O., muž, 1\170, 
Rokycany). 

3A Yýpovéd' respondentu (S, I., muž, 1962, Praha). 
39 Dva I lllých rcsrmndcntů vymčnili hyt ze strnd1t1 7- návštěv zemřelého. 
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světlem mula odeženou. Dlouhodobé návštěvy mrtvého a strach z nich 

mohou vést živé k rozhodnutí vyměnit byt39 nebo (což je obvyklejší) si jej 

nechat vysvětit farářem. 
I když část Romů z řad elity (na rozdíl od neelitních Romů a od tradič

ních představ, které měli jejich předkové na Slovensku) vnímá návštěvy 

mula jako pozitivní - (věří na to, fr je mulo vamje, věří na jeho převtělo

vání), většina respondentů z řad elity má návštěvy mula spojeny s pře

vážně negativními pocity. Skutečnost, že někteří elitní Romové vnímají 

návštěvy konkrétních mrtvých i jako příjemné, však hovoří o ztrátě 
závaznosti tradičního vnímání. 

Dochází tu k významné transformaci - změně ve vnímání návštěvy mrt
vého - část elity ztrácí bázeň z mulů a komunikace s nimi se pro ně stává 
včcí příjemnou. Přehodnocování vztahu k mrtvým naznačuje nový 
nastoupený trend směrování. Novou pozicí je i ztráta tabuizování mula.40 

"Mulos" in the tradition and bellef of romany elite. 
Lucie Kvízová 

l'osthumous life and belief in the return of dead people into the life of those 
living are among the traditional ideas which are deeply rooted in the views of 
present-day Romanies - the citizens of thc Czech Rcpublic. 

Both older and newer traditions prove that Romanics believed in posthumous 
life in which the dead lived in a similar way as those living. They believed that the 
<lead - mulo - can return among thc living ones at any time after the burial. Most 
Romanies still bclicvc in the existence of mulos and frequently communicate with 
them. According to some traditional idcas of Romanies, the dead comes hack the 
thi rd day after the buríal to say good-bye to his relatives and to thank thcm; 

40 Ncelitě jako skupině (v porovnání s elitou) však dělalo velký problém se mnou na toto 
téma hovořit, podle jejich představ se „o wětě mrtvých takto mluvit nemá". Cítila jsem 
z nich obrovský respekt před mrtvými. Pro mnoho respondentů z obou skupin bylo stále 
toto téma příliš intimní ndm tabu. 
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according to other ideas the third day after the burial tl:).e deceased only returns in 
the casc that the survivors did not follow somc of his desires in connectíon with 
the arrangement of the burial. Furthermorc, Romanies believe that also thosc 
deceased who have two hearts or do not have clear conscience come back from thc 
other world. 

The writer cxamines the problcm of belief in the return of the deceased in lhe 
Romany elitc. The analysis is bascd on a research conducted in Prague between 
1998 and 1999 with thc method of non-standariscd mulliple interviews with 
longitudinal participating observation. 

The article asks a number of questíons: the question of thc deceased - mulos - in 
the spiritual Lradition of Romanies; Lhe question of mulo's role in the life of the 
Living; the question of the form and character of mulo's visits; the queslion of 
mulo's appeararn:e and visit after the burial; the question of preparation for 
mulo's visit; the qucstíon or the visit by those who died Jong ago; the question of 
the dying; and the guestion of the attitudc of the living Loward the deceased. 

In the present-day Romany elite the attitude of the Living to the deceased is also 
marked with rcspect, fear and honour. The appearance of a mulo in any form is 
perceivcd as natural continuity of "I ife" - his departure as an intcgral part of his 
impact on the community. However, il is also perceived as prcmonítion of 
something evil. Hence the awe, fear and effort to prcvcnt the relurn and arrival of 
the deceascd. The predomínant part of rcspondents perceive mulo's presence 
negatívely. However, some of them consider contact with a close, beloved deceased 
person as plcasan t. 

Although a part of Romanies from among their elite (unlike non-elite Romanies 
and traditional ideas their ancestors had in Slovakia) regard mulo's visits as 
something positive - (they believe Lhat mulo warns them and also believe in his 
rcincarnation), most respondents from the elite still associate mulo's visits with 
Iargely negative feelings. Thc fact thaL some ellte Romanies regard the visits of a 
specific deceased person as pleasant a\so speak about the loss of continuity of tra
ditíonal perception. Onc can see significant transformation - change in thc pcr
ception of thc visit by a dead man - part of the elite is losing fear of mulos and 
communicalion with them is becoming a p\easant thing. The reconsideration of 
the relationship to the deceascd has indicaled a new, ongoing trend in the 
superstitious tradition of thcir communiLy. The loss of taboo in relation to the 
mulo is also a new position. 
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